2025年11月11日/星期二 编辑/张颖琦 本版视觉/邵晓艳

# 打通升学路 上海贯通培养再"扩容"

### 增设16个中本、40个中高职贯通专业点,多所公办本科院校参与

本报讯 (记者 郜阳)近日,上海市教委 公布了2026新增中高职教育贯通培养和中等 职业教育一应用本科专业贯通培养专业名 单。其中,上海将增设16个中本贯通专业点、 40个中高职贯通专业点。值得关注的是,在 这一批新增试点专业名单中,上海海事大学 成为中本贯通试点高校之一;而上海师范大 学在原有学前教育贯通试点专业基础上,再 增园艺贯通试点专业。

记者了解到,上海海事大学首次加入中 本贯通培养行列,与上海港湾学校共同开设 机械设计制造及其自动化、物流工程2个专

业点:上海师范大学与上海市工程技术管理 学校贯通开设园艺专业点;上海第二工业大 学、上海工程技术大学、上海电机学院3所公 办院校均将与中职校共同开展职业本科的贯 通培养

上海海事大学透露,该校与所属的上海 港湾学校此次共同开展机械设计制造及其自 动化、物流工程2个专业的贯通培养。这两个 专业在秋季高考中均为物化双选专业,机械 设计制造及其自动化专业2025年高考的最低 录取分数为512分、物流工程为510分。

校方介绍,机械设计制造及其自动化专

业以"港口机械"为特色,培养具有机械设 计、制造基础知识与应用能力,能从事物流 装备领域内的设计制造、技术开发、应用研 究,以及港口码头大型物流装备管、用、养、 修等方面工作的高级工程技术人才或工程 技术管理人才;物流工程专业则培养从事现 代物流技术应用与开发,现代物流系统设 计、管理、营运与优化,物流企业的管理、规 划、经营,物流信息处理及物流信息系统开发 与维护,具有跨越工学、管理学的复合型专门

上海师范大学此次与上海市工程技术管

理学校联合开设园艺专业,该专业在今年秋 考中的最低录取分数为494分。该专业注重 培养适应现代园艺产业链条各个环节、德智 体全面发展,具备国际视野、创新能力、团队 合作能力与领导力,具有国内外园艺领域知 识背景,熟悉园艺产业技术体系与经营管理 的应用型园艺专业人才。

与此同时,上海明年还将同时增设40个 中高职贯通试点专业,包括人工智能技术应 用、智慧健康养老服务与管理、无人机应用技 术、电子运动竞技与管理、民宿管理与运营、 宠物医疗技术等。

#### 十分上海

#### 美丽 经济

全国每卖出3瓶 化妆品,就有1瓶来 自上海? 2025年上半 年,全国限额以上单 位的化妆品零售额达 2291亿元,上海占了 约三分之一,零售额达 685亿元。但10年前, 上海的化妆品零售额 仅为全国十分之一

上海做对了什 么?沪上美妆品牌, 又是如何抓住国货美 妆崛起之机遇?"十分 上海"探访线下店,对 话百年老字号与新锐 入局者;走进直播间, 在"双十一"购物节最 热闹的线上消费场景 中,寻找本土品牌爆 火的流量密码。

向袁媛 萧君玮



## 本报记者 董怡虹

#### 小区泳池为何维持不下去



#### 新民随笔

近日,一位家住长宁区的朋友 向记者诉苦,常去的隔壁小区泳池 停止开放,自己多年来形成的锻炼 习惯,无奈暂时作罢。

朋友所指的小区游泳池,最初 仅对业主开放,后来改为向社会开 放,附近居民多了一个游泳健身的 好去处。再后来,泳池委托一家社 会机构经营,朋友为此办了年卡。 如今合约期满,经营方洗择退出,

游泳池作为健身设施,成为高 品质小区的标配,但不少泳池遭遇 类似尴尬。小区投建的露天泳池, 大部分已经废弃。建在会所的泳 池,部分也无法维持。它们的命 运,基本都经历了由小区物业经营 再到外包经营的改变。最后,无奈

有物业给记者算了笔账:恒温 泳池365天开放,对业主收费,一次 几十元.对外售卖年卡,一张几千 元,但蓄水、消毒、控制水温,加上 救生员和清扫人员的人力成本支 出,一年运营成本近百万元。因为 低密度设计,入住业主有限,物业 自己运营的话成本居高不下;选择 外包经营,囿于业主与外来消费者 不同的体验要求,运营方想了很多 办法, 营收仍难覆盖成本, 挣不到 钱,自然干不下去。

据记者了解,极少数品质小 区的泳池能维持至今,背后是开 发商长期提供支持。曾有物业提 议,提高物业费来覆盖泳池的运 营成本,但费用调整,须经业委会 投票,且提升幅度过大的话,物业 与业主之间又会产生矛盾。久而 久之,好好的健身场馆,就这么荒 废了

"十四五"期间,经常参加体育 锻炼的上海市民比例突破至50.7% 那么,有没有合适的方法,重新激 活被废弃的小区泳池,保障广大市 民拥抱健康生活? 比如有能力的 小区从广告、停车等营收中拿出部 分,补贴泳池的成本:或者由社会 机构打包区域内小区泳池连锁经 营,一方面降低运营成本,另一方 面根据市场需求分层经营提升体 验。各方多动动脑筋,相信办法还 是会有的。



### 冷空气联手"凤凰"外围 明起给申城送风雨

本报讯 (记者 马丹)已过立 冬,台风却不消停。今年第26号台 风"凤凰"中心今天10时移动到位 干距离台湾省鹅銮鼻两南方向约 360公里的南海海面上,强度为台 风级。预计"凤凰"今天夜间开始逐 渐转向东北方向,将于明天下午到 晚上在台湾岛西南部沿海登陆,强 度迅速减弱。冷空气和台风"凤凰" 外围联手,将给上海送来秋风秋雨。

据上海中心气象台预报,这波

雨水主要出现在周三的午后到夜 间,预计雨量在小雨到中雨量级。 周四本市风力增大。预计陆上最 大阵风达6级,沿江沿海地区阵风 达6~7级,洋山港区阵风达7~8 级。由于"凤凰"会迅速减弱,其外 围对上海的影响也较短暂,周四上 海天空就会放晴。下半周,上海多 为晴好天气,气温保持在12~20℃。 白天舒适、早晚偏冷,部分郊区早 间最低气温不足10℃,早出晚归需

适当添衣。下周初,一股较强冷空 气会抵达申城,届时气温骤跌,最 高气温可能会跌破10℃,让人感受 - 丝冬日气息。

为何立冬还有台风?此时,西 北太平洋和南海部分海域(尤其是 菲律宾以东洋面)海温仍偏高,可以 为台风生成提供持续能量来源。常 年来看,11月份生成的台风不算 少,但真正登陆我国的比较少,据统 计,12月初也曾有台风登陆我国。

## 眼科中心变身"彩色乐园

市一医院"瞳·乐园"儿童友好空间启用,让小患者快乐就诊

走进位于上海市第一人民医院 眼科中心的"瞳·乐园",明亮的蓝 色、温暖的黄色、活泼的橙色互相交 织,墙壁上扑闪着大眼睛的可爱卡 通形象瞬间吸引了孩子们的视线。 这是医院眼科中心日前正式启用的 "瞳·乐园"儿童友好空间,为前来就 诊的小患者构筑了一个安全、温暖、 充满探索乐趣的温馨港湾。

记者看到,房间一侧的"小型 游乐区"和"迷你露营地"兼具了娱 乐、休息和阅读的功能: 书架上放 置着几排眼健康为主题的科普绘 本;墙壁上设置了多种符合儿童视 觉发育特点的玩具和装置。整个 空间设计充分考虑了儿童的心理 特点,力求通过视觉环境的优化, 将他们对医院的"白色焦虑"转变 为对"彩色乐园"的期待与好奇。

'建立儿童友好空间的决定 源于日常工作中深刻的临床观 "上海市第一人民医院副院长、 眼科中心主任孙晓东教授说,儿童 对医疗环境的恐惧和抗拒,本身就 会成为诊疗的障碍。尤其在小儿 眼科,许多检查和治疗需要小患者 的密切配合,紧张焦虑的情绪不仅 影响医生判断,更可能让孩子留下 心理阴影。孙晓东希望通过建立 一个与传统医院环境截然不同的 空间,让小患者们能以更勇敢、更 乐观的心态面对治疗。

"瞳·乐园"的落成,背后依托的 是上海市第一人民医院眼科中心在 小儿眼科领域的强大学科实力与深 厚人文积淀。小儿斜视、弱视是儿 童常见的视觉发育性疾病,发病率 较高。若不及时干预,不仅影响外 观,还可能导致立体视觉功能出现 问题,影响孩子的生活质量。

"有不少家长对斜弱视存在误 区,认为孩子长大了自然会好,或觉 得只影响外观。"市一医院眼科中心 斜弱视科(北)主任李宁东说,"实际 上,斜弱视的治疗黄金窗口期通常 在学龄前。一旦错过,治疗效果可 能大打折扣。"市一医院眼科中心不 仅具备完善的筛查,诊断流程和先

进的检查设备,更在治疗上强调个 体化。李宁东告诉记者:"'瞳·乐 园'内的部分互动设施,能将枯燥的 视觉训练融入游戏,有助于提高患 儿的配合度,进而提升疗效、缩短治 疗周期。这个空间为我们在诊室外 提供了一个绝佳的'第二课堂'。"

"视网膜母细胞瘤"是婴幼儿 时期最常见的眼内恶性肿瘤,俗称 "眼癌"。"每一名视网膜母细胞瘤患 儿的背后,都是一个焦虑、无助的家 庭。我们不仅要治病,更要'救心'。 市一医院眼科中心眼肿瘤及小儿眼 底病科主任季迅达说,"患儿家长承 受着巨大的心理压力,而这里也成 为家长之间相互支持,以及医护与 家长深入沟通的温馨角落。

据了解,"瞳·乐园"汇聚了来 自社会各界的爱心。爱佑慈善基 金会、同济大学设计创意学院、舍 集空间创新设计事务所等机构都 以不同方式为"瞳·乐园"提供了支 持和帮助。

本报记者 左妍 诵讯员 胡杨

#### 超百场文化艺术展演点亮苏河

昨天,"艺术苏河"2025展演季 开幕式在百空间,光二仓库举行。 本次"艺术苏河"2025 展演季精心 设置"艺展纷呈""演艺荟萃""艺商 联动"三大艺术板块,创新构建南 京西路与苏河湾"双圈"联动机制, 在11月6日至11月30日期间集中 呈现超百场兼具国际水准与多元 形态的文化展演与艺术展览。

本次展演季联动苏州河畔百 空间·光二仓库、Fotografiska影像

艺术中心、UCCA Edge、SuheHaus 苏河皓司、毕加索艺术馆等众多顶 尖艺术机构与画廊,聚焦现当代艺 术精品力作,通过多元化的艺术形 式和表现手法,打造涵盖实体展览、 VR体验、公共装置等元素的视觉艺 术矩阵,展现静安作为国际艺术交 流窗口的无限魅力。

本次"艺术苏河"2025 展演季还 携手第十三届ART021上海廿一当 代艺术博览会,精心策划五大单元, 汇聚来自22个国家及地区、50个城 市的141家参展画廊与项目,其中34 家海内外优秀画廊将首次亮相。

即日起"艺术苏河"系列艺术 打卡装置也将落地静安区苏河湾 艺术场域,南京西路商圈及城市地 标,主要围绕苏河皓司、玉兰堂、毕 加索等艺术机构,福建路桥、曲阜 路等公共空间,将艺术与空间结 合,融入市民的日常生活动线。

本报记者 陈佳琳